



CONSULTA DI QUARTIERE TRIANTE

incontro del 6.12.2022 ore
20.45

INCONTRO N° 79

UDITORI tre insegnanti dell'IC Don Milani, una rappresentante della Cooperativa Meta e una rappresentante dell'Associazione Astroskating. Il referente della Cooperativa Meta è collegato da remoto.

PRESENTI TRA GLI ISCRITTI DELLA CONSULTA: 13

ASSENTI TRA GLI ISCRITTI ALLA CONSULTA: 28

TOTALE PRESENTI ALLA RIUNIONE: 16

O.D.G :

I. Proposte tavolo educazione-scuola:

- Un quartiere per i bambini;
- Carnevale 2023;

II. Piazza Giovanni XXIII: cosa vuole il quartiere;

III. Aggiornamento per Festa di quartiere 11 dicembre;

IV. Aggiornamento per incontro pubblico di presentazione della proposta di mobilità di FIAB del 14 dicembre;

V. Aggiornamento richieste all'Assessorato alla partecipazione di primi incontri sulle proposte e necessità elaborate dalla nostra consulta su:

- i. sport in quartiere, festa dello sport e richiesta di palazzetto multidisciplinare con assessorati ed uffici interessati;
- ii. mobilità in quartiere, zone scolastiche e questionari



mobilità alle scuole; iii. sul progetto di Urbanistica tattica Il Bosco di Triante per migliorare la piazza Giovanni XXIII;
VI. Varie ed eventuali e raccolta temi per decisione ODG della consulta successiva e definizione del giorno;

I partecipanti acconsentono al fatto che il loro nominativo venga indicato nel resoconto. [REDACTED] aveva chiesto via e-mail al Coordinatore di anticipare il punto (II), il quale una volta condiviso e verificato quanto richiesto con le insegnanti presenti si inverte il secondo punto con il primo dell'ordine del giorno.

II. Piazza Giovanni XXIII: cosa vuole il quartiere

Il Coordinatore riassume il lavoro fatto fino ad agosto nei tavoli tematici che affrontavano il tema della piazza e della proposta di usare l'urbanistica tattica per migliorarla e metterla a disposizione del quartiere. Afferma che nel quartiere vi sia agitazione rispetto alla diffusione della notizia di una proposta di riqualificazione della piazza Giovanni XXIII legata alla presentazione di un progetto di dettaglio da parte di Legambiente con lo scopo di ottenere il patrocinio del Comune per ottenere i fondi messi a disposizione da un bando di Legambiente Italia.

[REDACTED] di Legambiente ricorda di aver avuto un incontro con l'Assessora Turato, l'Assessora Fumagalli e l'Ufficio Partecipazione nei primi giorni di novembre a tal riguardo il sig. Pantaleo Bruno Troia evidenzia di non esserne stato informato e che la Consulta non era stata coinvolta ricordando che dal 28 agosto la Consulta non si è più occupata del tema perché si è trovata ad organizzare due feste di quartiere: 9 ottobre e 11 dicembre. Il Coordinatore constata che dopo la presentazione del bando da parte di Legambiente ci sia stato uno scollamento tra partecipazione, comunicazione e passi fatti indipendentemente da Legambiente per questioni di bando e che sia necessario riprendere le fila, allineare i tantissimi nuovi iscritti sulla sintesi di quanto fatto, sulla proposta di usare l'urbanistica tattica per restituire la piazza alle persone del quartiere, e soprattutto dialogare con le persone del quartiere che sono direttamente coinvolte. Il Coordinatore dialogherà con la parte politica facendo presente che la Consulta non è stata formalmente coinvolta nelle discussioni legate alla presentazione del progetto di dettaglio da parte di Legambiente e riporterà le lamentele ricevute da alcuni cittadini del quartiere rispetto all'argomento. Riporta che è stato chiesto fin da settembre un incontro iniziale partecipato con la Consulta per introdurre il tema ed avviare una fase di dialogo con il quartiere per poi portare una proposta di dettaglio in formula partecipata da parte della Consulta e tramite la stessa al quartiere, ritenendo importante e vitale questo punto di comunicazione, dialogo e negoziazione con i diretti interessati. Condivide che tornerà a chiedere un incontro per ottenere un chiarimento e concordare le fasi di ripresa del tavolo per aprirsi poi al quartiere con un incontro pubblico.

Seguono interventi di alcuni membri della Consulta quali [REDACTED], [REDACTED], [REDACTED] il quale chiede maggior informazioni sul tema. [REDACTED], precisa come l'argomento sia stato affrontato nelle precedenti riunioni di Consulta e spiega nuovamente il progetto sottolineando che la proposta è di realizzare una sperimentazione della durata di sei mesi. Il sig. [REDACTED] sottolinea l'importanza di considerare anche le ragioni di chi vorrebbe mantenere i parcheggi e la necessità di evitare di arrivare ad uno scontro.

I. Proposte tavolo educazione-scuola:

- Un quartiere per i bambini;
- Carnevale 2023;

Su richiesta del Coordinatore una delle insegnanti racconta la propria esperienza relativa ad attività con i bambini in difesa dei loro diritti e vorrebbe realizzare un progetto che coinvolga gli asili nidi e le scuole dell'infanzia del territorio (quali Mirò e San Giuseppe e Nido "bidibodibibu") con l'idea di aprirsi al territorio, utilizzando le risorse già presenti per accrescere le capacità delle comunità educante e più in generale di tutto il quartiere.

L'idea è di realizzare un progetto per bambini della fascia 0-3 e 3-6 (per quelli non frequentanti la scuola dell'infanzia coinvolgendo le famiglie tramite una piattaforma informatica). Proporre ai genitori/nonni delle attività on-line da fare con i bambini e realizzare poi dei momenti aggregativi presso il Centro Civico, una volta al mese. Le risorse sarebbero individuate dalle educatrici con l'obiettivo di coinvolgere le persone che vivono e lavorano nel quartiere: per esempio si è reso disponibile un panettiere che vorrebbe realizzare dei laboratori con i bambini utilizzando la farina gialla.

Il coordinatore ricorda il lavoro del tavolo educazione-scuola che vedrà come referenti [redacted] e [redacted]: i lavori dei tavoli verranno poi riportati in Consulta per una condivisione.

Per quanto riguarda la festa di Carnevale la proposta è di un momento aggregativo che si svolgerà venerdì 17 febbraio dalle ore 16:30, si ipotizza la partenza di due cortei di bambini, uno da via Monte Bianco (coinvolgendo le scuole Don Milani e Mirò) e uno dalla scuola Taccoli con l'idea di confluire tutti, insieme alla marching band, in piazza Giovanni XXII, dove si svolgerà un momento di musica animata dal DJ Nick. I docenti proporranno ai bambini la realizzazione di maschere, ispirate ai costumi classici di un tempo attraverso le attività di riuso e riciclo. Alcuni partecipanti quali [redacted], [redacted], [redacted], [redacted], propongono che la festa si realizzi in un giorno festivo mentre [redacted] concorda con il fatto che la festa si svolga di venerdì, sfruttando la collaborazione con la scuola e sottolinea l'importanza di organizzare un servizio d'ordine per garantire la sicurezza dei partecipanti.

Si concorda per lo svolgimento della festa per la giornata di venerdì 17 febbraio e alcuni cittadini suggeriscono di coinvolgere l'oratorio. La Coordinatrice del Centro Civico ricorda l'importanza di organizzare per tempo e decidere chi si occuperà dei vari compiti organizzativi e burocratici.

Il Coordinatore chiede ai partecipanti di esprimere la propria volontà inviando una mail a consultatriante@gmail.com

Il Coordinatore comunica inoltre che sabato 17 alle 11 presso il Centro Civico parteciperà all'estrazione dei biglietti vincenti della lotteria organizzata dal Comitato Tacoli.



IV. Aggiornamento per incontro pubblico di presentazione della proposta di mobilità di FIAB del 14 dicembre

Il Coordinatore promuove la partecipazione all'assemblea pubblica promossa dalla Consulta di quartiere che si svolgerà mercoledì 14 dicembre alle ore 21:00 dal titolo "Mobilità partecipata per migliorare i quartieri di Triante e San Carlo -San Giuseppe" alla quale sono state invitate le Assessorate Giada Turato e Andreina Fumagalli; si parlerà del tema delle zone scolastiche, di come mappare la mobilità e riprendere il tema del questionario che era stato preparato da diffondere alla cittadinanza. I lavori si sono fermati con il cambio di Amministrazione e il Coordinatore sottolinea come l'assemblea del 14 dicembre sarà un'occasione per riprendere il percorso già iniziato.

V. Aggiornamento richieste all'Assessorato alla partecipazione di primi incontri sulle proposte e necessità elaborate dalla nostra consulta su:

VI.

- i. sport in quartiere, festa dello sport e richiesta di palazzetto multidisciplinare con assessorati ed uffici interessati; ii. mobilità in quartiere, zone scolastiche e questionari mobilità alle scuole; iii. sul progetto di Urbanistica tattica Il Bosco di Triante per migliorare la piazza Giovanni XXIII;

Il Coordinatore informa che non ci sono aggiornamenti rispetto alle richieste che ha inoltrato all'Assessorato alla Partecipazione sui punti V.i, V.ii e V.iii.

La signora Caldarelli chiede informazioni rispetto al punto V.i. e il Coordinatore risponde che il quartiere ha diverse strutture sportive, ma anche tante persone che vogliono fare sport e gli impianti sono insufficienti; suggerisce di interloquire con la Consulta di San Fruttuoso affinché il Comune realizzi una struttura aperta dalle 6/24. Si riporterà il tema nel tavolo delle 3 consulte (San Giuseppe-San Carlo, San Fruttuoso e Triante) per affrontarlo in maniera condivisa, considerate le correlazioni e gli interessi congiunti dei tre quartieri. La tematica è importante e non può essere affrontata da un solo quartiere anche perché la struttura sarebbe utilizzata dai cittadini provenienti da diverse zone. Vengono proposte alcune zone tra le quali l'area della Ex Pagnoni o ex Colombo, nella quale si potrebbe realizzare anche una biblioteca polifunzionale (sull'esempio della biblioteca del sole a Bologna).

Alcuni membri della Consulta discutono sul tema dell'aumento della cementificazione a Monza dato che verranno realizzati nuovi condomini anche nel quartiere Triante. Il sig. Cosentino afferma di non essere a priori contrario alla costruzione di nuove palazzine; la signora Caldarelli afferma che nell'area del Buon Pastore è prevista la costruzione di tre nuove palazzine per un totale di n. 250 appartamenti, in una zona dove c'è un bosco urbano che verrebbe distrutto e sottolinea che il Comitato Buon Pastore e un altro comitato "Salviamo il Buon Pastore" contestano la scelta.



Alcuni tra i nuovi membri della Consulta chiedono dove possano reperire le informazioni sui vari progetti proposti dalla Consulta nel corso degli anni, il Coordinatore rimanda al sito istituzionale e afferma di voler creare su google drive uno spazio dove poter condividere tra i membri della Consulta tutto il materiale, e a tal proposito autorizzano la Coordinatrice del Centro Civico ad inviare al sig. Pantaleo Bruno Troia i loro numeri di cellulare e indirizzi e-mail.

III. Aggiornamento per Festa di quartiere 11 dicembre;

Il Coordinatore descrive il programma della festa e chiede la presenza di volontari per la gestione del momento di incontro partecipato a cura della Consulta che seguirà il momento della proiezione del film "Arcipelago Triante". Il ██████████ della Cooperativa Meta, ██████████, collegato da remoto, chiede al Coordinatore un riscontro rispetto ad alcuni temi relativi alla festa. Il sig. Pantaleo Bruno Troia descrive il lavoro che svolgerà il liceo artistico presso la Piazza Giovanni XXIII, realizzando un telo di 3 metri per 6 e chiede alla Consulta di votare tra i tre diversi format artistici che potrebbero essere realizzati. La Consulta vota per la realizzazione del tema Stagioni 2_ Bosco In Città. Si specifica che in caso di pioggia sia questa attività sia la bicicletata verranno sospese e rimandate alla prima occasione.

VI. Varie ed eventuali e raccolta temi per decisione ODG della consulta successiva e definizione del giorno; "

Si comunica alla cooperativa Meta che i questionari elaborati nei tavoli di consulta sulla qualità e vivibilità del quartiere saranno consegnati dalla Don Milani al Centro Civico per alimentare la ripartenza partecipata del tavolo sviluppo sostenibile del territorio.

Alcuni cittadini chiedono una maggiore illuminazione del quartiere e un cittadino chiede che il Comune comunichi meglio le sue iniziative, in particolare con riferimento alla reintroduzione del divieto di sosta per il lavaggio delle strade.

Si informa che verrà riproposto il tavolo sulla povertà coordinato dal sig. Ermanno Segalini. Verranno riproposti fin da gennaio i seguenti tavoli: mobilità, sport, sviluppo sostenibile del territorio, scuola, povertà.

Il Coordinatore condivide che a gennaio si discuterà di quali tavoli riavviare e secondo quali modalità, se aprire nuove discussioni, e tutto questo se ci saranno persone disponibili a collaborare. Per iniziare a capire gli orientamenti avvierà una verifica puntuale o un



Centro Civico Triante

sondaggio preliminare, che si discuterà insieme alla prima consulta utile. In generale se non ci sarà collaborazione si farà quello che è possibile considerando che sono attività di volontariato. Il primo tavolo che si riproporrà per questioni di tempistiche e di opportunità legate al bando di Legambiente è quello dello sviluppo del territorio per l'applicazione dell'urbanistica tattica alla piazza Giovanni XXIII. Questo sarà riportato e condiviso nell'incontro di chiarimento annunciato dal Coordinatore.

Il Coordinatore propone una calendarizzazione delle riunioni di Consulta, il terzo martedì del mese alle ore 20.30, tranne che per il mese di Gennaio 2023 in cui la riunione sarà prevista il giorno martedì 17, data la necessità di incontrarsi per definire gli ultimi dettagli della festa di carnevale.

Il Coordinatore condivide che il Comitato Genitori della scuola Tacoli chiede la partecipazione all'estrazione dei numeri per la lotteria di Natale e chiede anche la possibilità di avere uno spazio. Nell'ottica di favorire la partecipazione ed allargarla, abbracciando l'idea di promuovere attività dei bambini per il quartiere, aprendo al mondo scuola, il Coordinatore propone di accettare l'invito del Comitato Genitori e di accogliere la richiesta di ospitare l'evento che si terrà per 1 ora sabato 17 dicembre. Richiesta accolta.

Si procede alla raccolta dei temi per definire l'odg della prossima consulta:

- AGGIORNAMENTO REGOLAMENTO CONSULTE
- AGGIORNAMENTO QUESTIONARI SCUOLE
- AGGIORNAMENTO SCUOLA
- " CARNEVALE;
- ILLUMINAZIONE QUARTIERE---- link google map
- + link illuminazione com monza

Se dovessero esserci temi estemporanei ed urgenti il Coordinatore si riserverà di aggiungere o modificare l'odg.

L'incontro termina alle ore 22.05

Verbalizza: la Coordinatrice del Centro Civico [REDACTED].